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KẾ HOẠCH
Tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp 
nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam 
Triển khai thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 03 tháng 01 năm 2014 của Ban bí thư trung ương Đảng, Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 ngày 02 tháng 01 năm 2014 của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Quyết định số 251/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Hội Luật gia Việt Nam ban hành Kế hoạch tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp của Hội với các nội dung sau đây:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

a) Nâng cao nhận thức của cán bộ, hội viên Hội Luật gia Việt Nam về Hiến pháp và ý thức, trách nhiệm trong việc chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật.

b) Phát huy vai trò của các cấp hội và hội viên trong việc tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức và trách nhiệm, bảo đảm các quy định của Hiến pháp được tôn trọng và thực hiện. Động viên hội viên tích cực tham gia vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của trung ương và địa phương trong tổ chức thi hành Hiến pháp.
c) Tăng cường hoạt động và phối hợp giữa các cấp hội, các tổ chức, đơn vị thuộc Hội Luật gia Việt Nam và từng hội viên Hội Luật gia trong việc trong việc học tập, nắm vững, phổ biến và chấp hành Hiến pháp trong toàn bộ hệ thống Hội, 

2. Yêu cầu

a) Việc tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp quán triệt theo tinh thần Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 03 tháng 01 năm 2014 của Ban Bí thư về triển khai thi hành Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; bám sát các quy định tại Nghị quyết số 718/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quyết định số 251/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

b) Việc tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp cần phải được tiến hành kịp thời, đồng bộ, thống nhất, hiệu quả và tiết kiệm. Xác định rõ các nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành và trách nhiệm của các cấp hội, hội viên, các cá nhân và các đơn vị trực thuộc trung ương Hội.
c) Kết hợp, lồng ghép triển khai thực hiện Hiến pháp với các chương trình, kế hoạch đang được triển khai tại các địa phương, đơn vị và từng cấp hội, đặc biệt là thực hiện Kết luận số 19-KT/TW ngày 23 tháng 5 năm 2012 của Ban Bí thư trung ương Đảng; Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ; Đề án xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý ban hành kèm theo Quyết định số 1133/QĐ-TTg ngày 15 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ; các chương trình, kế hoạch công tác của Hội Luật gia Việt Nam.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI THI HÀNH HIẾN PHÁP

1. Tổ chức Hội nghị giới thiệu, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp
a) Trung ương Hội

- Nội dung hoạt động: 
+ In ấn, cung cấp toàn văn Hiến pháp và tài liệu giới thiệu, phổ biến rộng rãi những nội dung cơ bản của Hiến pháp; 
+ Tổ chức Hội nghị giới thiệu, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp cho các ủy viên Ban chấp hành, Ban thường vụ trung ương Hội Luật gia Việt Nam, đại diện lãnh đạo các tỉnh/thành hội, các đơn vị và chi hội trực thuộc. 

- Hình thức tổ chức: Hội nghị tập trung tại Hà Nội (đã triển khai lồng ghép với Hội nghị tổng kết và Hội nghị Ban chấp hành năm 2013)
- Thời gian thực hiện: Ngày 27 tháng 12 năm 2013 tại Hà Nội

b) Các tỉnh, thành Hội, Chi hội và đơn vị trực thuộc Trung ương Hội

- Nội dung hoạt động:
+ Xây dựng kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp tại các cấp Hội và chi hội cơ sở phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương, đơn vị mình. 
+ Tổ chức họp Ban thường vụ, Ban chấp hành để nghiên cứu, tìm hiểu nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp.
- Thời gian thực hiện: hoàn thành trước ngày 15 tháng 3 năm 2014.

2. Tổ chức giới thiệu, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp cho cán bộ, hội viên 
- Nội dung hoạt động: đăng tải toàn văn Hiến pháp; giới thiệu các nguồn tài liệu tham khảo; giới thiệu, phổ biến rộng rãi những nội dung cơ bản của Hiến pháp tới cán bộ, hội viên trong toàn Hội; tổ chức giới thiệu, phổ biến nội dung của Hiến pháp và quán triệt việc tổ chức thực hiện các quy định của Hiến pháp tới đội ngũ cán bộ, viên chức, hội viên theo các hình thức phù hợp với điều kiện thực tiễn của từng cấp hội và đơn vị. 
- Kết hợp, lồng ghép triển khai thực hiện Hiến pháp với các chương trình, kế hoạch đang được triển khai tại các địa phương, đơn vị và từng cấp hội, đặc biệt là thực hiện Kết luận số 19-KT/TW ngày 23 tháng 5 năm 2012 của Ban Bí thư trung ương Đảng; Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ; Đề án xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý ban hành kèm theo Quyết định số 1133/QĐ-TTg ngày 15 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ; các chương trình, kế hoạch công tác của Hội.
- Thời gian thực hiện: triển khai ngay trong quý I và II năm 2014 và tiếp tục duy trì hợp lý, hiệu quả trong những năm tiếp theo.
3. Các cấp hội và hội viên chủ động tuyên truyền, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp tới các tầng lớp nhân dân 
- Nội dung hoạt động: tổ chức giới thiệu, phổ biến nội dung, tinh thần, ý nghĩa của Hiến pháp tới các tầng lớp nhân dân bằng các hình thức phù hợp để nâng cao hiểu biết, tạo sự đồng thuận trong việc nhận thức và thực hiện các quy định của Hiến pháp.
- Hình thức tổ chức: 
+ Các cấp hội, đơn vị trực thuộc trung ương Hội và hội viên chủ động tổ chức bằng các hình thức phù hợp với từng đối tượng và điều kiện cụ thể; kết hợp lồng ghép trong các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý và các chương trình công tác khác của từng cấp hội tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung, ý nghĩa của Hiến pháp tới các tầng lớp nhân dân. 
+ Báo Đời sống và pháp luật, Tạp chí pháp lý, Tạp chí Pháp luật và phát triển và Nhà xuất bản Hồng Đức chủ động triển khai các hoạt động, mở chuyên mục giới thiệu, phổ biến nội dung, tinh thần, ý nghĩa của Hiến pháp phù hợp chức năng sự nghiệp từng đơn vị. 

 - Thời gian thực hiện: trọng tâm trong năm 2014 và tiếp tục duy trì hợp lý, hiệu quả trong những năm tiếp theo.
4. Các hội viên chủ động, tích cực tham gia vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền của trung ương và địa phương trong tổ chức thi hành Hiến pháp.
- Nội dung hoạt động: 
+ Các cấp Hội cử hoặc giới thiệu các cán bộ, hội viên của hội với tư cách là các chuyên gia, các nhà nghiên cứu, giảng viên đại học tham gia tích cực vào các chương trình tập huấn chuyên sâu về nội dung của Hiến pháp; tham gia rà soát, biên soạn lại sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu nghiên cứu, giảng dạy về Hiến pháp và pháp luật; tham gia nghiên cứu, xây dựng bình luận khoa học về Hiến pháp; tham gia các hội thảo, tọa đàm khoa học do các Bộ, ngành ở trung ương và địa phương tổ chức.
+ Cử hoặc giới thiệu các báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, cán bộ, công chức.v.v..tích cực tham gia các cuộc thi viết "Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam" trên phạm vi toàn quốc; tham gia phổ biến, giới thiệu Hiến pháp phục vụ công tác đối ngoại phù hợp với từng vị trí và điều công tác khi được yêu cầu. 
- Thời gian thực hiện: Năm 2014 - 2016.
5. Tham gia tích cực vào việc rà soát, đề xuất văn bản pháp luật cần bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các dự án luật, pháp lệnh nằm trong Kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Chính phủ. 

a) Nội dung hoạt động:

- Trung ương Hội:
+ Cử cán bộ phù hợp tham gia rà soát, đề xuất văn bản pháp luật cần bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới; tham gia các Ban soạn thảo, Tổ biên tập; tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm, nghiên cứu khoa học nhằm góp ý kiến hoàn thiện các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật nằm trong Kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Chính phủ.
+ Tổ chức soạn thảo Luật trưng cầu ý dân theo Kế hoạch đã đề ra. 
- Các tỉnh, thành hội, Chi hội trực thuộc trung ương Hội chủ động, tích cực tham gia rà soát, đề xuất văn bản pháp luật cần bãi bỏ, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới do các cơ quan, tổ chức ở trung ương và địa phương ban hành; tham gia các Ban soạn thảo, Tổ biên tập khi được yêu cầu; tham gia nghiên cứu, góp ý kiến hoàn thiện các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo Kế hoạch của Trung ương Hội và các bộ, ngành ở trung ương và địa phương.
b) Thời gian thực hiện: trọng tâm trong năm 2014 và tiếp tục duy trì hợp lý, hiệu quả trong những năm tiếp theo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

Lãnh đạo các tỉnh, thành Hội, đơn vị, chi hội trực thuộc có trách nhiệm ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp và chỉ đạo thực hiện trong phạm vi của đơn vị mình. 
Ban nghiên cứu, xây đựng và phổ biến pháp luật và Văn phòng trung ương Hội Luật gia Việt Nam giúp Ban thường vụ Trung ương Hội đôn đốc, theo dõi thực hiện kế hoạch này.

Hàng năm, các tỉnh, thành Hội, đơn vị, chi hội trực thuộc gửi báo cáo tình hình tổ chức triển khai thi hành Hiến pháp về Trung ương Hội (qua Ban Nghiên cứu, xây dựng và phổ biến pháp luật) trước 05 tháng 10 để tổng hợp báo cáo các cơ quan hữu quan./.
	Nơi nhận:
- Ủy ban thường vụ Quốc hội;

- Ban tuyên giáo Trung ương;

- Ban Nội chính Trung ương;

- Văn phòng Trung ương Đảng;

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Quốc hội;

- Bộ Tư pháp;

- MTTQVN;
- Chủ tịch Các tỉnh/ thành Hội;

- UVBCH, BTV; Các ĐV, CH trực thuộc;

- Lưu VT, Ban NC, XD & PBPL.
	 KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH KIÊM TỔNG THƯ KÝ
Lê Minh Tâm



1

