Giới thiệu chung về Hiệp hội Luật gia các quốc gia Đông Nam Á (ALA)         và Hội nghị Hội đồng điều hành ALA 38 tại Việt Nam

1. Giới thiệu chung về ALA

1.1. Lịch sử ra đời

Hiệp hội Luật gia các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN LAW ASSOCIATION - ALA) là một tổ chức phi chính phủ lớn ở khu vực Đông Nam Á, là tổ chức của những người làm công tác pháp luật trong khu vực (luật sư, luật gia, giáo viên luật hay những người đang làm công tác pháp luật ở các cơ quan, tổ chức). ALA được thành lập vào tháng 2 năm 1979 tại Jarkata (Indonesia), theo sáng kiến của các đại biểu tham dự Hội nghị về “Sự phát triển pháp luật ở các nước ASEAN”. Hội nghị này có đại diện của giới luật gia 5 nước thành viên ASEAN thời điểm đó tham dự (Indonesia, Malaysia, Philippines, Singapore và Thái Lan).
1.2. Tôn chỉ, mục đích của ALA

Các mục tiêu chủ yếu của ALA được qui định trong Điều 2 Điều lệ của tổ chức này, bao gồm: 

· Thúc đẩy quan hệ, sự hợp tác gắn bó và sự hiểu biết lẫn nhau trong giới luật gia của các nước ASEAN; 

· Đảm bảo một khuôn khổ pháp lý cho sự hợp tác khu vực; 

· Đảm bảo các thiết chế tổ chức cho sự hợp tác của ASEAN nhằm loại bỏ xung đột, cố gắng giải quyết tranh chấp qua con đường trọng tài hay giải quyết các tranh chấp pháp lý phát sinh từ các hợp đồng liên quốc gia trong phạm vi ASEAN;
· Hợp tác với các tổ chức quốc tế, tổ chức khu vực và các tổ chức khác nhằm thúc đẩy các mục tiêu nêu trên.

1.3. Cơ cấu tổ chức của ALA

Đại hội đồng ALA 
Đại hội đồng ALA là cơ quan lãnh đạo cao nhất của Hiệp hội, bao gồm tất cả các hội thành viên của Hiệp hội. Hội nghị Đại hội đồng ALA được tổ chức 3 năm một lần. Hội nghị Đại hội đồng ALA được tổ chức hợp lệ khi có ít nhất 6 đại diện quốc gia thành viên. Trách nhiệm đăng cai tổ chức Hội nghị Đại hội đồng được xác định theo nguyên tắc luân phiên giữa các nước thành viên theo thứ tự chữ cái La-tinh.
Hội đồng điều hành 
Hội đồng điều hành họp mỗi năm một lần dưới sự điều hành của chủ tịch ALA, ngoài ra có thể họp bất thường theo yêu cầu của Chủ tịch ALA hoặc của đa số Ủy ban ALA các nước thành viên. Hội đồng điều hành họp hợp lệ khi có ít nhất 6 quốc gia thành viên tham dự (mỗi quốc gia có ít nhất 1 đại biểu).
Các Ủy ban thường trực

Hội đồng điều hành thành lập 7 Uỷ ban thường trực để tiến hành nghiên cứu về những vấn đề liên quan đến hợp tác pháp luật giữa các nước ASEAN. Các uỷ ban thường trực này bao gồm: 

(1) Uỷ ban pháp luật quốc tế;

(2) Uỷ ban về nghề luật;

(3) Uỷ ban luật kinh doanh;

(4) Uỷ ban giáo dục pháp luật;

(5) Uỷ ban thông tin pháp luật;

(6) Uỷ ban giải quyết tranh chấp bằng phương pháp lựa chọn;

(7) Ủy ban thương mại và đầu tư.

Ủy ban ALA quốc gia

Ủy ban ALA quốc gia do mỗi quốc gia thành viên tự thành lập với số lượng thành viên không quá 10 người, đại diện cho giới luật sư hành nghề, luật gia, giáo viên luật, cán bộ, công chức làm công tác pháp luật hay cán bộ làm ở các cơ quan tư pháp.  
1.4. Thành viên của ALA

Cho tới nay ALA có 10 hiệp hội luật gia thành viên chính thức, bao gồm Bru-nây, Indonesia, Malaysia, Philippines, Singgapo, Thái Lan, Việt Nam, Lào, Campuchia và Myanmar. 

1.5. Hoạt động chính của ALA

Từ khi thành lập đến nay, ALA đã tiến hành nhiều hoạt động nhằm thúc đẩy sự hiểu biết lẫn nhau trong giới luật gia của các nước Đông Nam Á theo mục tiêu đã được ghi nhận trong Điều lệ của ALA. Trong đó, có một số việc cụ thể sau:
- Tổ chức thành công 12 Hội nghị Đại hội đồng ALA và 37 Hội nghị Hội đồng điều hành ALA từ khi ALA được thành lập cho đến nay.

- Xây dựng một bộ tài liệu giới thiệu tóm tắt về hệ thống pháp luật của mỗi nước thành viên. Bộ tài liệu này đã được đăng tải trên trang thông tin điện tử chính thức của Hiệp hội. Sau nhiều lần được cập nhật, đến nay ALA đã chính thức công bố 7 bộ tài liệu giới thiệu về hệ thống pháp luật của 07 nước ASEAN trên trang thông tin điện tử chính thức của ALA. 
- Đưa ra các sáng kiến và xây dựng cơ chế pháp lý liên quan đến việc triển khai thực hiện Hiến chương ASEAN, tăng cường mối quan hệ giữa ALA và Ban Thư ký ASEAN trong việc thực hiện chức năng tư vấn pháp lý cho Ban Thư ký ASEAN. Cũng trong khuôn khổ hoạt động này, ALA đã xây dựng Dự thảo Hướng dẫn các cách thức tốt nhất để thực thi phán quyết trọng tài trong các nước ASEAN và gửi cho Ban Thư ký của ASEAN.
- Góp phần hài hòa hóa nhiều chế định pháp luật thương mại giữa các quốc gia ASEAN, qua đó góp phần thúc đẩy quá trình hình thành 3 trụ cột của ASEAN là Cộng đồng an ninh và chính trị, Cộng đồng kinh tế và Cộng đồng văn hoá xã hội. Nổi bật là việc ALA đã thành lập Nhóm công tác với sự tham gia của đại diện mỗi nước thành viên với mục đích là phối hợp với Hội nghị quan chức tư pháp cao cấp đưa ra các cách thức hài hòa hóa chế định pháp luật thương mại trong khu vực và thành lập một Ban tư vấn để thực hiện việc tư vấn cho các nước thành viên trong việc áp dụng và thực hiện Luật mẫu về trọng tài thương mại quốc tế (UNCITRAL).  
- Củng cố sự đoàn kết và hợp tác giữa các luật sư, luật gia và các tổ chức luật tại các quốc gia thành viên ALA, tăng cường sự hợp tác trong lĩnh vực đào tạo luật cho các nước trong khu vực.

2. Hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam trong khuôn khổ diễn đàn ALA từ khi gia nhập đến nay
Hội Luật gia Việt Nam chính thức tham gia ALA từ năm 2001 và được công nhận là thành viên chính thức vào năm 2003. Mặc dù là một thành viên mới và gặp khó khăn hơn rất nhiều so với các hội thành viên khác về nguồn nhân lực và tài chính, tuy nhiên kể từ khi gia nhập ALA đến nay, Hội Luật gia Việt Nam đã luôn cố gắng tham gia đầy đủ và tích cực vào mọi hoạt động của ALA nhằm tạo ra sự hội nhập mạnh hơn trong lĩnh vực pháp luật, tăng cường sự hiểu biết và hợp tác lẫn nhau giữa luật gia các nước Đông Nam Á. Trong đó phải kể đến một số hoạt động cụ thể như sau:
Thứ nhất, Hội Luật gia Việt Nam đã tổ chức thành công Đại hội đồng ALA lần thứ 10 tại Việt Nam và tiếp nhận cương vị Chủ tịch luân phiên ALA nhiệm kỳ 2009 - 2012. Trong nhiệm kỳ Chủ tịch ALA, bên cạnh việc thực hiện tốt trách nhiệm của mình theo quy định của Hiệp hội, Hội Luật gia Việt Nam đã có công rất lớn trong việc mời Myanmar gia nhập ALA và Myanmar đã trở thành thành viên thứ 10 của Hiệp hội vào năm 2013.
Thứ hai, trong nhiệm kỳ Chủ tịch ALA, Hội Luật gia Việt Nam đã có sáng kiến thành lập một Nhóm công tác với sự tham gia của đại diện các nước thành viên ALA để đưa ra các đề xuất hỗ trợ thực thi Hiến chương ASEAN. Kết quả là Nhóm công tác đã xây dựng được một Dự thảo Hướng dẫn các cách thức tốt nhất để thực thi phán quyết trọng tài trong các nước ASEAN và gửi cho Ban Thư ký của ASEAN tham khảo.

Thứ ba, trước khi tổ chức Đại hội đồng ALA lần thứ 10 tại Việt Nam, Hội Luật gia Việt Nam đã đề xuất và được lãnh đạo Đảng, Nhà nước cho phép tổ chức Hội nghị Hội đồng điều hành lần thứ 26 tại Hà Nội với sự tham gia của 8 nước thành viên ALA tại thời điểm đó. 
3. Thông tin về Hội nghị Hội đồng điều hành ALA lần thứ 38

Theo quy định tại điều lệ ALA, các quốc gia thành viên có trách nhiệm luân phiên đăng cai tổ chức Hội nghị Hội đồng điều hành ALA hàng năm. Theo trình tự này, Việt Nam đã đăng cai tổ chức hội nghị Hội đồng điều hành ALA lần thứ 26 vào năm 2006 và Đại hội đồng lần thứ 10 vào năm 2009 thì Việt Nam đã đến lượt đăng cai tổ chức Hội nghị Hội đồng điều hành lần thứ 36 vào năm 2014. Tuy nhiên, do Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII (nhiệm kỳ 2014 - 2019) của Hội cũng được tiến hành trong năm đó nên Hội đã xin được hoãn việc đăng cai tổ chức Hội nghị này và Malaysia đã đăng cai tổ chức thay. Tại Hội nghị hội đồng điều hành lần thứ 37 vừa qua tại Philippines, các quốc gia thành viên ALA đã đề nghị và Hội Luật gia Việt Nam đã đồng ý đăng cai tổ chức hội nghị hội đồng điều hành lần thứ 38 vào năm 2016, sau khi được các cơ quan có thẩm quyền ở nước ta cho phép tổ chức.

Mục đích của Hội nghị: Thúc đẩy quan hệ, sự hợp tác gắn bó và sự hiểu biết lẫn nhau trong giới luật gia của các nước ASEAN; thảo luận, tìm ra cách thức phù hợp thúc đẩy môi trường pháp lý thuận lợi cho cộng đồng ASEAN, góp phần bảo đảm một khuôn khổ pháp lý cho sự hợp tác trong khu vực ASEAN.

Thành phần tham dự Hội nghị:

- Đại biểu trong nước: Dự kiến mời 50 đại biểu đến từ các cơ quan, Bộ, Ban, ngành có liên quan và Hội Luật gia các tỉnh/thành phố.

- Đại biểu quốc tế: Dự kiến khoảng 180 đại biểu đến từ 09 nước trong khối ASEAN: Brunei, Campuchia, Indonesia, Lào, Malaysia, Myanmar, Philippines, Singapore và Thái Lan.
Chương trình Hội nghị:

- Thảo luận và thông qua Biên bản cuộc họp Hội đồng điều hành lần thứ 37 (tổ chức năm 2015 tại Philippines);

- Báo cáo hoạt động của Trang thông tin điện tử của ALA;
- Báo cáo về Quỹ ALA;
- Báo cáo giải Golf ALA;
- Thảo luận nhóm của 6 Ủy ban thuộc ALA và 01 Nhóm công tác (Ủy ban pháp luật quốc tế, Ủy ban Nghề luật, Ủy ban Luật Thương mại, Ủy ban Giáo dục pháp luật, Ủy ban Thông tin pháp luật, Ủy ban Giải quyết tranh chấp bằng phương pháp thay thế và Nhóm Thương mại và Đầu tư) về các vấn đề pháp luật liên quan đến mỗi Ủy ban và của Nhóm công tác;

- Báo cáo thảo luận nhóm của 6 Ủy ban và Nhóm công tác;
- Thảo luận về kế hoạch tổ chức Hội nghị Đại hội đồng ALA lần thứ 13 tại Singapore vào năm 2018;

- Thảo luận về dự kiến địa điểm và thời gian diễn ra Hội nghị Hội đồng điều hành lần thứ 39 (vào năm 2017)./.
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