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BÁO CÁO

Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2016
và phương hướng, nhiệm vụ năm 2017
Năm 2016 là năm có nhiều sự kiện quan trọng của đất nước, là năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021. Các sự kiện chính trị quan trọng nói trên gắn liền với hoạt động của giới Luật gia. Hưởng ứng các phong trào thi đua của cả nước nói chung và các phong trào thi đua của Hội Luật gia Việt Nam nói riêng, các cấp hội và hội viên Hội Luật gia Việt Nam đã xây dựng kế hoạch thực hiện tốt các phong trào thi đua, phấn đấu nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động, xây dựng Hội Luật gia Việt Nam ngày càng vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Căn cứ kết quả thực hiện phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua, khen thưởng năm 2016, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam báo cáo kết quả công tác thi đua, khen thưởng năm 2016 của toàn Hội và đề ra phương hướng, nhiệm vụ năm 2017 như sau:
Phần thứ I
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC THI ĐUA, 
KHEN THƯỞNG NĂM 2016
I. CÔNG TÁC QUÁN TRIỆT, CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI PHONG TRÀO THI ĐUA NĂM 2016
1. Quán triệt các văn bản của Đảng, Nhà nước; các văn bản của Hội Luật gia Việt Nam về thi đua, khen thưởng
Năm 2016, Hội Luật gia Việt Nam tiếp tục tổ chức quán triệt nội dung các văn bản như: Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Luật Thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành; Kết luận số 19-KL/TW ngày 23/5/2012 của Ban Bí thư về tổng kết thực hiện Chỉ thị số 56-CT/TW ngày 18/8/2000 của Bộ Chính trị về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Luật gia Việt Nam; Chỉ thị số 08/2013/CT-TTg ngày 24/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam trong giai đoạn mới.

Tổ chức quán triệt đến các cấp hội và hội viên các văn bản của Hội Luật gia Việt Nam: Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Luật gia Việt Nam lần thứ XII; Quy chế thi đua, khen thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 211/QĐ- HLGVN ngày 15/10/2015 của Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam, Kế hoạch số 415/HLGVN ngày 25/12/2015 phát động phong trào thi đua năm 2016, Quy chế xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp phát triển Hội Luật gia Việt Nam” ban hành kèm theo Quyết định số 137/QĐ-HLGVN ngày 16/8/2016 của Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam.
Các cấp hội và hội viên Hội Luật gia Việt Nam quán triệt sâu sắc tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua và những người thi đua là những người yêu nước nhất”; hiểu rõ nội dung các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua, khen thưởng, chú trọng gắn phong trào thi đua yêu nước với việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh chuyên đề năm 2016 “Nêu cao trách nhiệm, tác phong gương mẫu, nói đi đôi với làm”, mỗi luật gia là một tấm gương tiêu biểu “Giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, Vững vàng về chính trị tư tưởng, Tận tụy với nghề, Vì dân, Vì công lý” và “Mỗi luật gia là một tuyên truyền viên pháp luật, đưa pháp luật vào cuộc sống và hướng về cơ sở”; triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Trên cơ sở đó, mỗi cấp hội vận dụng, xây dựng các chương trình, kế hoạch công tác, phát động và triển khai thực hiện phong trào thi đua và công tác khen thưởng sáng tạo, thiết thực và hiệu quả. 
2. Công tác chỉ đạo, triển khai phong trào thi đua

Phát huy những kết quả đạt được trong phong trào thi đua năm 2015, hưởng ứng và thực hiện phong trào thi đua yêu nước năm 2016, ngày 25/12/2015, tại Hội nghị Tổng kết công tác Hội và phong trào thi đua năm 2015, dưới sự chỉ đạo của Đảng Đoàn và Ban Thường vụ Trung ương Hội Luật gia Việt Nam, Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam đã phát động phong trào thi đua năm 2016 đến các cấp hội và hội viên. Năm 2016 là năm tiếp theo thực hiện nội dung phát động phong trào thi đua yêu nước Hội Luật gia Việt Nam giai đoạn 2015 – 2020, gắn với việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Luật gia Việt Nam lần thứ XII. Các cấp hội và hội viên thực hiện chủ đề chính “Củng cố tổ chức và nâng cao chất lượng hội viên Hội Luật gia Việt Nam” và nhiều nội dung khác được nêu cụ thể trong văn bản phát động thi đua.
Năm 2016, Ban Thường vụ Trung ương Hội đã xây dựng và ban hành Quy chế xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp phát triển Hội Luật gia Việt Nam”
, để ghi nhận công lao đóng góp của các cá nhân cho sự nghiệp xây dựng và phát triển Hội Luật gia Việt Nam thay thế Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 212/QĐ-HLGVN ngày 15/10/2015. Quy chế đã cụ thể hóa một số quy định để các cấp Hội dễ dàng triển khai thực hiện.
Ngoài ra, Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam còn ban hành một số văn bản khác chỉ đạo công tác thi đua, khen thưởng năm 2016, đã tạo cơ sở để công tác thi đua, khen thưởng của Hội ngày càng thiết thực và đi vào nề nếp.
3. Tổ chức các phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ chính trị của Hội

Dưới sự chỉ đạo của Ban Thường trực Trung ương Hội và Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam, các Cụm thi đua, các cấp hội đã chủ động triển khai phong trào thi đua yêu nước với các hình thức thi đua thường xuyên, thi đua theo đợt, theo chuyên đề. Các phong trào thi đua gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, gắn với việc “Học tập và làm theo tư tưởng,  đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, các tập thể và cá nhân phấn đấu rèn luyện, tu dưỡng, thi đua lập thành tích, chào mừng các ngày lễ, các sự kiện lớn của đất nước trong năm.
Nội dung phát động thi đua phong phú, gắn liền với hoạt động của mỗi cụm thi đua và của từng đơn vị, với những chỉ tiêu cụ thể xuất phát từ yêu cầu thực tiễn công tác của Hội và phù hợp với đặc điểm tình hình của địa phương, đơn vị. Thực hiện kế hoạch phát động phong trào thi đua năm 2016 trong toàn Hội, Các Cụm thi đua, Hội Luật gia các tỉnh, thành phố cơ bản chủ động xây dựng nội dung, ký kết giao ước thi đua và phát động phong trào thi đua theo chủ đề riêng như: HLG Hà Giang với chủ đề “Thi đua từng ngày, làm hay, sáng tạo; Tất cả đồng lòng vì Hà Giang phát triển”, HLG Hà Nội với chủ đề “Hội Luật gia và giới luật gia Hà Nội tích cực tham gia hoạt động Hội lập nhiều thành tích chào mừng các ngày lễ kỷ niệm trong năm 2016, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV, đại biểu HĐND nhiệm kỳ 2016-2021”, HLG tỉnh Hòa Bình với chủ đề “gần dân, hiểu dân, học dân và giúp dân bằng pháp luật”, HLG tỉnh Lai Châu với chủ đề “Mỗi hội viên Luật gia là một cộng tác viên, tuyên truyền viên pháp luật năm 2016”, HLG tỉnh Ninh Thuận với chủ đề “Tăng tốc, dốc sức, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch năm 2016, chào mừng kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội Luật gia tỉnh Ninh Thuận”, HLG tỉnh Vĩnh Phúc với chủ đề “Củng cố tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động Hội Luật gia gắn liền với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh”, Chi hội Luật gia Bộ Công an với chủ đề “Hội viên Chi hội Luật gia Bộ Công an thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ XII”, ….
Thực hiện hướng dẫn số 21/HLGVN ngày 06/01/2016 của Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng, tính đến ngày 15/02/2016 đã có 58 Hội Luật gia tỉnh, thành phố, 13 đơn vị, chi hội trực thuộc Trung ương Hội gửi bản đăng ký thi đua, khen thưởng về Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam
.
Thực hiện kế hoạch năm 2016, cuối Quý II, đầu Quý III năm 2016, đã có 04/07 Cụm thi đua tổ chức Hội nghị sơ kết phong trào thi đua gồm: Cụm các tỉnh Miền Núi phía Bắc, Cụm các tỉnh đồng bằng Bắc Bộ và Bắc Miền Trung, Cụm các tỉnh Duyên hải miền Trung và Tây Nguyên, Cụm các tỉnh Đồng Bằng Sông Cửu Long. Cụm thi đua các tỉnh miền Đông Nam Bộ đã tổ chức lấy ý kiến của các đơn vị trong Cụm thông qua văn bản. Tuy nhiên, vẫn còn có Cụm không tổ chức sơ kết phong trào thi đua, đó là Cụm thi đua các Chi hội luật gia trực thuộc Trung ương Hội. 
Tính đến ngày 05/12/2016, các Cụm thi đua đã tổ chức Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2016
. Công tác thi đua, khen thưởng của các Cụm và các đơn vị đã có nhiều chuyển biến, có bước phát triển mới. Thực hiện văn bản hướng dẫn của Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam, các Cụm thi đua tổ chức bình bầu danh hiệu “Cờ thi đua của Hội Luật gia Việt Nam” và hình thức khen thưởng “Bằng khen của Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam” cho Hội Luật gia các tỉnh, thành phố, các chi hội trực thuộc Trung ương Hội bằng hình thức bỏ phiếu kín bảo đảm đúng quy trình.Việc đổi mới hình thức bình xét được các Cụm thi đua hưởng ứng và triển khai nghiêm túc, thúc đẩy phong trào thi đua ngày càng thiết thực hơn.
Năm 2016, Hội Luật gia Việt Nam đã giao Báo Đời sống và Pháp luật phối hợp với Văn phòng và các Ban chuyên môn xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai chương trình, lựa chọn và trao giải thưởng “Luật gia vì cộng đồng lần thứ nhất” nhằm tôn vinh những luật gia có những việc làm hữu ích, thiết thực cho xã hội, cho cộng đồng trong công tác pháp luật nói chung. 
Nhìn chung, các phong trào thi đua của các cấp Hội luôn tập trung vào việc thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm của Hội, gắn với phong trào thi đua yêu nước của từng địa phương, đồng thời hướng về cơ sở. Kết quả thực hiện các phong trào thi đua được phản ánh qua kết quả hoạt động của Hội trên các lĩnh vực cụ thể, trong đó có những kết quả chủ yếu đã được trình bày đầy đủ trong Báo cáo tổng kết công tác Hội năm 2016 và phương hướng nhiệm vụ công tác năm 2017.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG NĂM 2016 

Năm 2016, công tác phát động phong trào thi đua và tổ chức các phong trào thi đua của các cấp Hội đã đi vào nề nếp. Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam thực hiện công tác khen thưởng dân chủ, công khai, công bằng, kịp thời và chính xác.

Trong năm, Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam đã xem xét hồ sơ, trình Chủ tịch Hội quyết định tặng Bằng khen cho 08 tập thể và 46 cá nhân đã có nhiều thành tích đóng góp trong hoạt động Hội, tặng Bức trướng của Ban Chấp hành Trung ương Hội Luật gia Việt Nam cho 02 tập thể, tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp phát triển Hội Luật gia Việt Nam” cho 143 cán bộ, hội viên. Trong đó, Báo điện tử người đưa tin và 05 phóng viên được Chủ tịch Hội tặng bằng khen đột xuất vì có thành tích xuất sắc trong thực hiện loạt bài phóng sự điều tra “Formosa chôn chất thải ở trang trại của Giám đốc môi trường”, góp phần bảo vệ môi trường và sự phát triển bền vững của đất nước. Ngoài ra, Hội Luật gia Việt Nam đã hiệp y cho 02 tập thể đề nghị tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, 01 tập thể đề nghị tặng Cờ thi đua của Chính phủ vì đã có những thành tích xuất sắc trong công tác, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Ngày 20/12/2016, lần đầu tiên, Hội Luật gia Việt Nam đã tổ chức trao giải thưởng “Luật gia vì cộng đồng” cho 15 luật gia đã có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng, phát triển Hội và vì cộng đồng theo tôn chỉ, mục đích của Hội Luật gia Việt Nam. Lễ trao giải được tổ chức trang trọng, tạo không khí phấn khởi, tự hào trong giới luật gia, góp phần thúc đẩy phong trào thi đua ngày càng thiết thực, hiệu quả.
Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2016 và Quy chế thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam, thời gian xét thi đua, khen thưởng năm 2016 được tính từ ngày 01/11/2015 đến 31/10/2016; thời hạn các đơn vị nộp hồ sơ để bình xét khen thưởng cuối năm là trước ngày 30/11/2016. Tuy nhiên, Thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam vẫn tiếp nhận và tổng hợp một số trường hợp gửi đến sau ngày 30/11/2016. Cụ thể, tính đến ngày 15/12/2016, Hội đồng thi đua, khen thưởng nhận được hồ sơ đề nghị khen thưởng của 297 tập thể và 511 cá nhân của 55 tỉnh, thành Hội, 13 đơn vị, chi hội trực thuộc Trung ương Hội, đây là những cá nhân và tập thể đã có đăng ký thi đua đầu năm 2016.
Trên cơ sở Quy chế thi đua, khen thưởng, Biên bản họp bình xét, suy tôn của các Cụm thi đua, hồ sơ đề nghị của các đơn vị, Hội đồng thi đua, khen thưởng Trung ương Hội đã họp và bình xét, kết quả cụ thể như sau: Tặng Cờ thi đua của Hội Luật gia Việt Nam cho 13 tập thể đã có thành tích xuất sắc tiêu biểu; Tặng Bằng khen của Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam cho 250 tập thể và 448 cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong hoạt động Hội năm 2016.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

Năm 2016, công tác thi đua, khen thưởng Hội Luật gia Việt Nam đã có nhiều đổi mới và sáng tạo trong việc phát động, tổ chức các phong trào thi đua và tổ chức bình xét. Phong trào thi đua đã phát triển cả về chiều rộng và chiều sâu, bám sát các mặt hoạt động Hội, tạo sức mạnh tổng hợp, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Các cấp hội đã tổ chức phát động nhiều phong trào thi đua với nhiều hình thức thi đua phong phú, hấp dẫn, có chủ đề, có tiêu chí cụ thể, vì vậy các cấp hội dễ dàng triển khai, làm cho phong trào thi đua trở thành một hoạt động thường xuyên, nâng cao ý thức, trách nhiệm của cán bộ, hội viên trong thực thi nhiệm vụ được giao.
Công tác khen thưởng đã được các đơn vị quan tâm và coi trọng, nhiều đơn vị đã có các cách làm sáng tạo để tạo nguồn kinh phí khen thưởng kịp thời các trường hợp có thành tích, đồng thời chú trọng việc khen thưởng các trường hợp có thành tích đột xuất, khen thưởng theo chuyên đề.

Công tác tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến tiếp tục được các cấp hội triển khai giúp nâng cao hiệu quả phong trào thi đua, tạo động lực phấn đấu cho các cấp hội và hội viên.

Hoạt động của các Cụm thi đua đã đi vào nề nếp, các Cụm tổ chức phát động thi đua, ký kết giao ước thi đua, tổ chức sơ kết, tổng kết nghiêm túc. Một số Cụm thi đua và Hội đồng thi đua, khen thưởng Hội Luật gia các tỉnh, thành phố đã tự xây dựng thang điểm để chấm điểm thi đua, bình xét, đánh giá hoạt động của các đơn vị trong Cụm, qua đó làm căn cứ đề nghị Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam xét, khen thưởng. 
2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác thi đua, khen thưởng còn một số tồn tại, hạn chế cần được khắc phục, đó là:

 Một số văn bản chỉ đạo, hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng của Trung ương Hội ban hành còn để xảy ra sai xót phải đính chính; Hội đồng thi đua, khen thưởng các cấp còn chưa tích cực nghiên cứu cơ chế, chính sách thi đua, khen thưởng để tham mưu cho lãnh đạo chỉ đạo, hướng dẫn, tháo gỡ những vướng mắc về công tác thi đua, khen thưởng thuộc trách nhiệm và thẩm quyền giải quyết.
Phong trào thi đua chưa đồng đều ở các cấp Hội, đặc biệt là các chi hội cơ sở. Một số đơn vị hoạt động quá trầm lắng, gần như không có phong trào thi đua. Vì vậy, kết quả tổng kết không có nội dung để báo cáo, không có cá nhân, tập thể đề nghị khen thưởng.
Công tác đăng ký thi đua năm 2016 đã có tiến bộ hơn so với các năm trước, tuy nhiên, công tác đăng ký thi đua đầu năm chủ yếu tập trung ở cấp tỉnh, thành hội và các đơn vị trực thuộc Trung ương Hội. Đối với các chi hội luật gia trực thuộc Trung ương Hội, việc đăng ký thi đua vẫn chưa được chú trọng. Ngoài ra, còn có đơn vị không đăng ký thi đua đầu năm nhưng lại đề nghị bình xét khen thưởng cuối năm. Theo nguyên tắc Hội đồng thi đua, khen thưởng không xem xét hồ sơ của những đơn vị này.
Hồ sơ đề nghị xét khen thưởng của một số đơn vị vẫn còn mắc một số lỗi như: Đăng ký thi đua và nộp hồ sơ khen thưởng thành tích cuối năm chưa đúng thời hạn; nhiều báo cáo thành tích không nêu các hình thức khen thưởng đã được công nhận; nhiều hồ sơ của tập thể, cá nhân gửi kèm theo bản thành tích không phải là thành tích hoạt động Hội Luật gia mà là thành tích ở đơn vị đang công tác. Có đơn vị không căn cứ vào tỷ lệ đơn vị và tỷ lệ hội viên để bình xét cho nên bình xét quá nhiều so với quy định và tập trung chủ yếu vào cá nhân là lãnh đạo các cấp hội. 
Nguồn kinh phí cho công tác khen thưởng của các đơn vị còn hạn chế, đa số chưa thu được hội phí để làm nguồn quỹ thi đua, khen thưởng, vì vậy chưa động viên, cổ vũ kịp thời phong trào thi đua. Rất nhiều đơn vị cho rằng Trung ương Hội “ khen nhưng không có thưởng”. Vấn đề này đã được thống nhất tại Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ hai khóa XI (nhiệm kỳ 2009 - 2014) tại Đà Nẵng, theo đó, Trung ương Hội không thu hội phí của các cấp Hội mà để lại toàn bộ cho Hội Luật gia các tỉnh, thành phố để làm kinh phí hoạt động và chi cho khen thưởng. Tuy nhiên, đa số các tỉnh, thành Hội không thực hiện thu hội phí theo quy định của Điều lệ Hội, cho nên chưa tạo được quỹ thi đua khen thưởng.
3. Kiến nghị, đề xuất 

- Nhiều tỉnh/thành Hội vẫn chưa chủ động, báo cáo lãnh đạo tỉnh, thành phố để được bố trí, sắp xếp vào khối thi đua của địa phương vì vậy gặp khó khăn trong việc đề nghị khen thưởng của địa phương và khen thưởng cấp Nhà nước.

- Xây dựng bảng chấm điểm thi đua, áp dụng thống nhất trong hệ thống Hội để thuận lợi trong việc bình xét thi đua hàng năm.

- Hội Luật gia các tỉnh, thành phố cần thực hiện thu hội phí đầy đủ và quản lý, sử dụng nguồn hội phí một cách hợp lý, trích để tạo quỹ thi đua, khen thưởng phục vụ cho phong trào thi đua.
Phần thứ II

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2017
Năm 2017 là năm tiếp theo thực hiện nội dung phát động phong trào thi đua yêu nước Hội Luật gia Việt Nam giai đoạn 2015 – 2020, gắn với việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Luật gia Việt Nam lần thứ XII. Để phong trào thi đua và công tác khen thưởng thiết thực, hiệu quả, góp phần thực hiện mục tiêu tổng quát của toàn Hội, các cấp hội và hội viên cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp sau:
1. Quán triệt các chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước, gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn của Hội; tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng. Với tinh thần “Đoàn kết, dân chủ, sáng tạo, phát triển”, các cấp hội tiếp tục thực hiện nội dung phát động phong trào thi đua yêu nước Hội Luật gia Việt Nam giai đoạn 2015 – 2020. 
2. Gắn phong trào thi đua với việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Hội; Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Các luật gia không ngừng nâng cao trình độ mọi mặt, để mỗi luật gia là một tấm gương tiêu biểu “Giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, Vững vàng về chính trị tư tưởng, Tận tụy với nghề, Vì dân, Vì công lý” và “Mỗi luật gia là một tư vấn viên viên, một tuyên truyền viên phát luật, đưa pháp luật vào cuộc sống và hướng về cơ sở”.
3. Chú trọng việc phát hiện và bồi dưỡng các cá nhân, tập thể tiêu biểu, xuất sắc để làm nòng cốt cho phong trào thi đua, đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền và nhân rộng điển hình tiên tiến, tạo sự lan tỏa trong phong trào thi đua yêu nước của Hội. 
4. Nâng cao chất lượng khen thưởng, bảo đảm chính xác, công khai, minh bạch và kịp thời. Tăng cường đề nghị khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích đột xuất. Tiếp tục đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết công tác thi đua, khen thưởng, bình xét dân chủ, công bằng, tạo động lực thúc đẩy thực hiện tốt nhiệm vụ của các cấp Hội. 
5. Nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ phụ trách công tác thi đua, khen thưởng. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng khoa học, công nghệ thông tin trong công tác khen thưởng, quản lý hồ sơ khen thưởng.
6. Chủ động báo cáo cấp ủy, chính quyền, huy động các nguồn lực cho quỹ thi đua, khen thưởng nhằm khắc phục những khó khăn, vướng mắc hiện nay. Thực hiện đúng quy định của Hội về việc thu hội phí để trích một phần sử dụng vào hoạt động thi đua, khen thưởng hằng năm.
7.  Phấn đấu 100% các thành viên trong các Cụm thi đua tham gia ký kết thi đua, sinh hoạt cụm để trao đổi, học tập kinh nghiệm nhằm đẩy mạnh các phong trào thi đua trong cụm; phấn đấu 100% các tỉnh, thành hội và các chi hội, đơn vị trực thuộc Trung ương Hội đăng ký giao ước thi đua ngay từ đầu năm; phấn đấu có từ 03 – 05 tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Hội trình Thủ tướng Chính phủ xét, trình Chủ tịch nước quyết định tặng Huân chương Lao động; từ 03 – 05 tập thể, cá nhân trình Thủ tướng Chính phủ xét và quyết định tặng Bằng khen.
Trên đây là kết quả phong trào thi đua, khen thưởng năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng năm 2017 của Hội Luật gia Việt Nam.
	Nơi nhận:

· Ban Thi đua, khen thưởng TW (để b/cáo);

· Ủy ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;

· Liên hiệp các Hội KH &KT Việt Nam;

· Đảng Đoàn, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành TW Hội Luật gia Việt Nam;

· Hội đồng thi đua, khen thưởng HLGVN; 

· HLG tỉnh,thành; đơn vị, chi hội luật gia trực thuộc TW Hội;
· Lưu VT, TĐKT, Website.
	TM. HỘI ĐỒNG THI ĐUA, KHEN THƯỞNG

CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Nguyễn Văn Quyền
(Chủ tịch Hội Luật gia Việt Nam)


� Ban hành kèm theo Quyết định số 137/QĐ-HLGVN ngày 16 tháng 8 năm 2016.


� Các tỉnh/thành Hội không đăng ký thi đua – khen thưởng: Hà Nam, Phú Yên, Bình Dương, Đắk Nông, Cần Thơ.


� Cụm miền núi phía Bắc tổng kết ngày 18/11/2016 tại Lạng Sơn; Cụm đồng bằng sông Cửu Long tổng kết ngày 21/11/2016 tại Bến Tre; Cụm đồng bằng Bắc bộ và Bắc miền Trung tổng kết ngày 25/11/2013 tại Bắc Giang; Cụm duyên hải miền Trung và Tây Nguyên tổng kết ngày 29/11/2016 tại Quảng Bình; Cụm miền Đông Nam bộ tổng kết ngày 30/11/2016 tại Bình Phước; Cụm các chi hội trực thuộc tổng kết ngày 05/12/2016 tại CHLG Viện Kiểm sát nhân dân tối cao.
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