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	Kính gửi:
	- Hội Luật gia các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

	
	- Các đơn vị, Chi hội Luật gia trực thuộc Trung ương Hội.



Thực hiện Điều lệ Hội Luật gia Việt Nam đã được Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Luật gia Việt Nam lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2019 – 2024 thông qua ngày 13 tháng 9 năm 2019, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 770/QĐ-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2020, Ban Thường trực Trung ương Hội Luật gia Việt Nam đã chỉ đạo xây dựng các dự thảo: Hướng dẫn thi hành một số điều của Điều lệ Hội Luật gia Việt Nam thuộc thẩm quyền ban hành của Ban Chấp hành Trung ương Hội; Hướng dẫn thực hiện Điều 10 và Điều 11 của Điều lệ Hội Luật gia Việt Nam thuộc thẩm quyền ban hành của Ban Thường vụ Trung ương Hội.
Tại Hội nghị liên tịch Đảng đoàn, Ban Thường vụ Trung ương Hội Luật gia Việt Nam lần thứ 5, ngày 01 tháng 10 năm 2020, Đảng đoàn, Ban Thường vụ Trung ương Hội đã cho ý kiến vào các dự thảo hướng dẫn nói trên, đồng thời thống nhất gộp 02 dự thảo hướng dẫn thành 01 dự thảo hướng dẫn do Ban Chấp hành Trung ương Hội ban hành và lấy ý kiến tham gia của Hội Luật gia các tỉnh, thành phố, các đơn vị, Chi hội Luật gia trực thuộc Trung ương Hội. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Đảng đoàn và Ban Thường vụ Trung ương Hội, Ban Thường Trực Trung ương Hội đã chỉnh sửa dự thảo Tờ trình và dự thảo Hướng dẫn.
Đề nghị Hội Luật gia các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị, Chi hội Luật gia trực thuộc Trung ương Hội tổ chức lấy ý kiến tham gia các dự thảo và gửi về Trung ương Hội trước ngày 16 tháng 11 năm 2020. Ban Thường trực Trung ương Hội tổng hợp, tiếp thu ý kiến và chỉnh sửa các dự thảo để Ban Thường vụ Trung ương Hội trình Ban Chấp hành Trung ương Hội xem xét, quyết định tại kỳ họp cuối năm (Xin gửi kèm 2 dự thảo nói trên).
Trân trọng!
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- Như trên;
- Lưu: VT.     
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